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	Наставна јединица: Дељивост декадним јединицама и бројевима 2, 5 и 4 


	Циљ и задаци часа: препознавање дељивости са 2, 5 и 4 на основу правила, одређивање броја дељивог са 2, 5 и 4 који испуњава одређене особине (недостаје му цифра, мањи од....већи од,  дељива са....., а није дељив са.....); радећи полупрограмираном методом ученици уче да уоче, препознају и формално запишу одређено правило.
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	Активности ученика: читање, уочавање, закључивање.


	Литература: Математика за 5. разред ОШ, С. Јешић, М. Игњатовић, Д. Мишић, Збирка задатака из математике за 5. разред ОШ, С. Јешић, Д. Мишић, М. Игњатовић, Издавач ''Герундијум''

	НАПОМЕНА (корелација у оквиру предмета/ корелација са другим предметима/ наставна средства/ литература (ван обавезног уџбеничког комплета)/ угледни час/ посетиоци на часу и др).

– Полупрограмирани материјал





ТОК ЧАСА

	
Уводни део часа: .....5....минута:                                                                     



Анализа домаћег задатка










	
Главни део часа: ..35.... минута

(1. варијанта)
       Са ученицима се у фронталном облику рада обнавља  усвојено знање из млађих разреда о дељивости неког броја декадном јединицом. Они могу индивидуално да раде примере 10, 11, 12, у Уџбенику, стр. 65, тако што их ''преводе'' на језик математичких симбола. 
      Поновити појам парног броја и његовог општег облика, n= 2k, као и облик непарног броја n = 2k + 1, n = 2k – 1. Ученици самостално закључују правило дељивости са 2, на основу последње цифре у броју, и записују то правило. Пример 13.
      Слично, ученици се наводе на самостални закључак о последњој цифри у броју који је производ броја 5 и произвољног природног броја. За дељивост са 5, предлажемо да се формално докаже правило дељивости у обрнутом смеру, који је дат у Уџбенику, стр. 65.
Примери 14 и 15 (Примере на табли могу радити, например, ученици који су у дневнику уписани под редним бројевима који су дељиви бројем 5!)
      Правило дељивости бројем 4 директно је везано за правило дељивости са 25 и оба правила се у једном делу формалног доказа ослањају на чињеницу да ако је неки број дељив са 100 онда је дељив и са његовим чиниоцима 4 и 25 (јер су узајамно прости). Пример 17 ради се у пару, тако што се заокружени бројеви у примеру поделе на групе, а затим испитивање дељивости датих бројева једне групе ради један, а друге други ученик. 
       Анализирају се задаци у Уџбенику, стр. 68, бр. 11, 12, 13, 14, 15.

(2. варијанта) ПОЛУПРОГРАМИРАНИ МАТЕРИЈАЛ (40 мин)

1)  А)  Одреди елементе скупа А. 
           А = х х је природан број чија је прва цифра 1, а све остале цифре су 0.
Како се зову бројеви који припадају скупу А?  ________________________  јединице.

      Б) Одреди производ бројева 10 и 57. ______________________________________
           Одреди производ бројева 100 и 57. _____________________________________
           Одреди приозвод бројева 1000 и 57. ____________________________________
Са колико најмање нула, се завршава број који је производ неког природног броја и броја 10?____________ А производ са 100?______________ А са 1000?_____________
  
Шта можеш да закључиш? (допуни)

Природан број је дељив неком ____________ јединицом, ако се завршава са најмање онолико ___________ колико их има та декадна _____________________.

      В) Ако се неки број завршава са четири нуле, са којим све декадним јединицама је он дељив?______________________________________________________________

2)   А) Заокружи слово испред тачног исказа:
          а) 2 340   б) 2 57     в) 2 7866    г) 2  4003.

      Б)  Из скупа 340, 57, 7866, 4003 издвој парне и непарне бројеве. 
Остатак при дељењу парног броја са 2 је _____________________________________ .
Остатак при дељењу непарног броја са 2 је ___________________________________ .
Ако је број паран, онда је његова последња цифра 0, _____, _____, _____ или  _____ .
Ако је број непаран, онда је његова последња цифра 1, _____, _____, _____ или ____ .
Ако је n било који природан број онда је 2n, општи облик ________________________ броја. ( Упиши ПАРАН или НЕПАРАН )
Ако је n било који природан број онда је 2n + 1 или 2n – 1, општи облик ________________________ броја  ( Упиши ПАРАН или НЕПАРАН )
Ако је број ____________ , онда је он дељив са 2.   ( Упиши ПАРАН или НЕПАРАН ) 
Ако је број ____________, онда он није дељив са 2. ( Упиши ПАРАН или НЕПАРАН)

Како, дакле, препознајемо број који је дељив са 2? (допуни)

Природан број је дељив са 2, ако се завршава цифром ___, ___, ___, ___ или ___ .

      В)  Која цифра може заменити променљиву а у броју тако да важи:



                а) 2 ;     б) 2 ;      в) 2;
_________________________________________________________________________

3)   А) Израчунај производ броја 5 и броја 18. __________________________________
Којом се цифром завршава добијени производ? ________________________________
Израчунај производ броја 5 и броја 23.  _______________________________________
Којом се цифром завршава добијени приозвод? ________________________________

Шта закључујеш? (допуни)

Производ броја 5 и било ког парног броја завршава се цифром ___________________
Производ броја 5 и било ког непарног броја завршава се цифром _________________
Дакле, број који је дељив са 5, завршава се цифром  ______  или  _________________
Сваки број чија је последња цифра  _______  или _______,  дељив је са бројем 5.

Како, дакле, препознајемо број који је дељив са 5? (допуни)

Природан број је дељив са _____ ако је његова последња цифра _____ или _____.

Формалан доказ овог тврђења наћи ћеш у уџбенику, на страни бр. 51. Препиши га:
_________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________

     Б)  Која цифра може заменити променљиву а  тако да важи:



                 а) 5;      б) 5;     в) 5?

4)  А)  Можеш ли без непосредног дељења утврдити да ли је 567 дељив са 4. _______
Може ли непаран број бити дељив са 4?______ . Зашто? _________________________
     Б)  Да ли је сваки паран број дељив са 4? ______ . Наведи пример парног броја који је дељив са 4. ______ . Наведи пример парног броја који није дељив са 4. ______.
     В)   Одреди остатак при дељењу броја 144 бројем 4.__________________________
Број 144 је, дакле __________  са 4. Да ли је двоцифрен завршетак броја 144, број 44 дељив са 4? ________ ?
     Г)   Одреди остатак при дељењу броја 458 бројем 4.__________________________
Број 458 је, дакле __________ дељив са 4. Да ли је двоцифрен завршетак броја 458, број  58  дељив  са 4?________ ?

Дакле, наслућујеш, да дељивост неког броја са 4, зависи од тога да ли је његов двоцифрени завршетак дељив или није дељив са 4. 
Без непосредног дељења, испитајмо дељивост броја 2156 са 4.Одузмимо од броја 2156, његов двоцифрени завршетак. Добија се број _______ . Број који смо добили завршава се са _____ нуле, па је самим тим дељив декадном јединицом _____ Декадна јединица 100 дељива је са 4, јер се може записати у облику производа          100 = ___  ___ 
Дакле, број 2100 дељив је са 4. Број 2156 се, дакле, може записати у облику разлике броја који је дељив са 4 и свог двоцифреног завршетка. 2156 = _____ - _______ Двоцифрени завршетак 56 је дељив са ___, па је и број 2156 дељив са 4, јер се може написати у облику _______________________________ два броја који су дељиви са 4. 
Закључујемо да: (допуни)

Природан број је дељив са __, ако је његов ______________________ дељив са __ .
Докажимо ово тврђење, за било који природан број. ( Можемо доказати ово тврђење за четвороцифрене бројеве, доказ је исти и за друге природне бројеве)

Нека је било који четвороцифрени број. Он се може написати у облику



 =   100 + _____ . Број    100  је дељив са 4, јер је ______________________. 



Ако је и двоцифрени завршетак овог броја  дељив са 4, онда је и збир бројева   100 и  дељив са 4.
Овиме смо доказали да важи тврђење: Ако је двоцифрени завршетак неког броја дељив са ___ , онда је и он дељив са 4.


Обрнуто, ако је број  дељив са 4, онда је његов двоцифрени завршетак, који се тада може написати као разлика тог броја и броја    100,  такође дељив са 4. 
Овиме смо доказали и обрнуто тврђење: Ако је број дељив са 4, онда је и његов ________________ завршетак дељив са ___ .
     Д)  Која цифра може заменити променљиву а у броју тако да важи:




              а) 4;    б) 4;     в) 4;    г) 4
_________________________________________________________________________

Одговори на следећа питања:

1) Када је неки природан број дељив са 2? _________________________________
_________________________________________________________________________

2) Која цифра може бити последња у броју који није дељив са 5?______________

3) Који троцифрени природни бројеви дељиви са 4, а чији је збир цифара 10 имају последњу цифру 6? _____________________________________________
_________________________________________________________________________

4) Одреди  двоцифрени завршетак  броја који је дељив са 4 и 5? ______________
_________________________________________________________________________

5) 
Које цифре могу заменити променљиве а и b у броју  , тако да он буде дељив са: 
А) 2 и 5 ________________________  Б) 4 и 5 ____________________________  

6) Да ли број 450 припада скупу А = х  х  , х > 450 и 5  х ? ______________



7) Који је највећи четвороцифрен број дељив са 4, који се може записати цифрама 0, 1, 5 и 6 без понављања, а дељив је са 4? _______________________
_________________________________________________________________________

8) Који је највећи троцифрен број дељив са 5, који се може записати цифрама 0, 7 и 5, тако да се цифре могу понављати, а да он буде дељив са 5? ___________
_________________________________________________________________________

9) Којом се цифром завршава број који је дељив са 2 и није дељив са 5?  _______
_________________________________________________________________________

10) Којим се двоцифреним завршетком, чија је прва цифра 7, завршава број који
            је дељив са 4 и није дељив са 5? _______________________________________









	
Завршни део часа:...5....минута



Домаћи задатак: Збирка задатака, задаци бр. 351, 356, 361, 362, 366, 371 или у полупрограмираној варијанти делови материјала који ученици нису завршили на часу.







	Евалуација часа:
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